


I. Цел и правно-институционален контекст

Националният форум за преход към сетълмент T+1 е създаден 
като постоянна национална платформа за координация, 
експертен диалог и системно проследяване на готовността на 
българския капиталов пазар за въвеждането на сетълмент цикъл 
T+1 на 11 октомври 2027 г., в съответствие с планираната 
общоевропейска реформа, лидирана от Европейския орган за 
ценни книжа и пазари (ESMA) и Комитета на индустрията на 
Европейския съюз по въпросите на T+1. Форумът функционира в 
рамките на националните правомощия на Комисията за 
финансов надзор и е създаден в подкрепа на координираното 
прилагане на Европейската пътна карта за T+1.

II. Роля на форума в европейската рамка за T+1

Форумът подпомага прилагането на Европейската пътна 
карта за T+1 на национално ниво и функционира като огледален, но 
пропорционално адаптиран модел на Комитета на 
индустрията на Европейския съюз по въпросите на T+1, 
осигурявайки системна връзка между пазарните участници, 
Комисията за финансов надзор и, при необходимост, 
релевантните европейските институции.

III. Координация и обмен на информация

Националният форум координира обмена на информация 
относно напредъка по подготовката за преход към сетълмент 
цикъл T+1, като подпомага участниците при идентифицирането 
на оперативни, технологични, правни и регулаторни 
зависимости в рамките на изготвянето на национален анализ на 
реализация на европейските препоръки.

IV. Принцип „Придържай се или обясни“

Форумът насърчава прилагането на принципа „придържай се 
или обясни“, като участниците докладват степента на 
съответствие с европейските стандарти и обосноват 
обективни причини за евентуални отклонения.
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V. Наблюдение на пазарната готовност

Националният форум служи като механизъм за наблюдение на 
пазарната готовност и за ранно идентифициране на рискове, 
свързани с ликвидността, оперативната устойчивост, 
трансграничния сетълмент и други засегнати процеси. 
Форумът подпомага навременното адресиране на системни 
зависимости и потенциални затруднения в процеса на преход 
към съкратен сетълмент цикъл.

VI. Обхват на дейността

Форумът изпълнява ролята на платформа за експертен 
обмен и координация, като не разполага с регулаторни 
правомощия и не приема правно обвързващи решения. 
Разглеждането на правно-регулаторни въпроси има за цел 
осигуряване на съгласуваност с европейските инициативи, 
идентифициране на зависимости между регулаторната рамка и 
оперативните процеси и подпомагане на националната 
координация, без да се засягат правомощията на 
компетентните органи.

Дейността на Форума обхваща целия жизнен цикъл на 
сделките с ценни книжа, включително търговия, клиринг, 
сетълмент, управление на активи, валутни операции, 
корпоративни събития и правно-регулаторни въпроси, като се 
отчита спецификата на българския капиталов пазар като част 
от европейската пост-трейд архитектура.

VII. Състав и ръководство

Националният форум за преход към сетълмент T+1 се състои 
от основни членове и членове-наблюдатели, като съставът му е 
определен с цел осигуряване на широка и балансирана 
представителност на всички заинтересовани категории 
участници на капиталовия пазар, пряко или непряко засегнати 
от въвеждането на съкратения сетълмент цикъл. В състава на 
форума участват пазарни инфраструктури, инвестиционни 
посредници, управляващи дружества, представители на 
браншови асоциации, както и експерти от Комисията за 
финансов надзор.
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Ръководството на Националния форум се осъществява от 
председателя на Комисията за финансов надзор, който 
осигурява институционално представителство и 
стратегическа насока на дейността на форума. Координацията 
на дейността се подпомага от координатор със стратегическа 
и аналитична функция, който отговаря за съдържателната 
подготовка на заседанията, мониторинга на напредъка и 
външната комуникация. Административното и 
организационното обслужване на форума се осигурява от 
секретариат към Комисията за финансов надзор.

VIII. Формат и периодичност на заседанията

Форумът заседава на тримесечна база в присъствен, 
дистанционен или хибриден формат. Дневният ред на 
заседанията следва тематичните направления, свързани с 
прехода към T+1, и е насочен към систематично проследяване на 
напредъка.

След всяко заседание се изготвя протокол и публично резюме, 
които отразяват основните обсъждани въпроси, направените 
констатации и договорените последващи действия, като тези 
документи се публикуват в специализирания раздел „T+1 
България“ на интернет страницата на Комисията за финансов 
надзор.

IX. Консултативен характер

Форумът няма регулаторни правомощия, не приема 
правно-обвързващи решения и функционира като 
експертно-консултативен и координационен орган, чиято 
дейност е насочена към подпомагане на плавен, ефективен и 
навременен преход към съкратен сетълмент цикъл.

X. Времеви хоризонт

Мандатът на Националния форум е обвързан с въвеждането 
на сетълмент цикъл T+1 в Европейския съюз и се изпълнява до 11 
октомври 2027 г., като  при необходимост може да продължи и 
след тази дата с цел наблюдение на стабилизацията и 
последващата пазарна адаптация.
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